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Hódolat a gyermek Jézus előtt." 

Pásztorok a bölcsőnél. 

Jézus születésének jeleneteit a leg- 
nagyobb festők és szobrászok igyekeztek mű- 
vészi ábrázolással kifejezni. A biblia örök- 
életü szavai gyujtották föl a művészek kép- 
zeletét a szent este történetének megálmodá- 
sára. 

Lukács evangéliumának második része 
adott sok művésznek ihletést, ezeket mond- 
ván: – Szülé azért Mária az ő első szülött 
fiát és bépólálá őtet és helyezteté a jászolba, 

mivelhogy nem vala nékik helyek a vendég- 

fogadó házban. Valának pedig pásztorok 

azon tartományban, kik künn a mezőn hál- 
nak vala és vigyáznak vala éjszakán az ő 
nyájok mellett... És monda az angyal nékik: 
Ne féljetek, mert ime hirdetek néktek nagy 
örömet, amely az egész népnek öröme lészen. 
Mert született néktek ma a Megváltó, (ki az 
úr Krisztus) Dávid városában. Ez pedig nék- 
tek a jele, találtok egy kis gyermeket bepó- 

lálva feküdni a jászolban ... 
Képünk azt a jelenetet ábrázolja, amint 

a pásztorok elmennek Betlehembe és meg- 

találták a gyermeket a jászolban.
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Enmnek a gyönyörü bibliai ábrázolásnak 
azonban külön nevezetessége van. Ezt ugyanis 
nem valamelyik hirneves nagy művész fes- 
tette, hanem egyszerü falusi ember faragta ki 
fából és arról a faragványról készült a mi 
képünk. 

Ausztria vallásos falusi népe sok ha- 
sonló szoborképet farag Jézus születésének 

Örvendj velünk te is, mai bűnös világ, 
Mert Áron vesszején kinyílt egy szép virág, 
Ha megtérsz, rád is vár az örök boldogság. 
Jézussal együtt vár a legszebb mennyország. 

Nem tréfa kedvéért volt bejövetelünk, 
Vagy hogy itt titeket mulatni gerjesszünk, 
Hanem megtérésre példával ébresszünk, 
Hogy a kis Jézussal majd együtt lehessünk. 

aaAn 

MáAGYAR NEP 

Magyar betlehemesek. 

1937. december 25. 

jeleneteiről és ezeknek a szobroknak a segit- 
ségével ugynevezett bábjátékban elevenitik 
föl a szent este történetét. Ilyenszerü igyeke- 

zet nálunk a Betlehemes-játékok rendezése, 

amely egyes magyar vidékeken vallásos áhi- 
attal szenteli meg karácsony ünnepét, amint 
a Betlehemesek eléneklik az ünnepi dicsé- 
retet: 

Nemes ház tagjai, kik szállást adátok, 

Jézuska áldása szálljon ti reátok, 

Semmiféle gonosz ti nektek ne ártson, 

Mi megyünk s ti velünk a Jézust áldjátok. 

Dicséret, dicsőség a kisded Jézusnak, 
Ki magára vette terhét a világnak, 
Aldás szent Józsefnek és szűz Máriának, 

Ki gondját viselé a világ urának. Umen. 

kl al 

] fn Annda
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Karácsony az anyai szerefef ünnepe. 
- A Boldogságos Szűzanya világőirű képei. - 

Rafael. Murillo. 

Amikor a szívünk 
Mégtelik jósággal, 
A szemünk könyűvel, 
Lelkünk imádsággal, 
Mikor egy-egy nemes 
Tettet viszünk végbe; 

Csókoljuk meg édesanyánk 
Lábanyomát érte! 

Benczur. Lotz.
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A magyar élef fesfője. 
A művelt emberiség és a művelődés-tör- 

ténet csak azokat a népeket és nemgceteket ér- 

tékeli és tartja számon, amelyek az emberisé- 

get előbbrevitték. 

A magyar nemgzet küzdelmekben és szen- 

vedésekben gazdag életében is, nagy emberek- 

kel ajándékozta meg ae egész emberiséget. De 

igazi nagy ember csak az lehet, aki nemzeté- 

hez, népének érzéséhez és vágyaihoz a bölcső- 
től a koporsóig hű maradt. 

Ilyen ember volt Thorma János, a 

nagy magyar festőművész, aki gyönyörű 

szép, magyaros szabású fejét az elmult na- 

pokban hajtotta örök pihenőre, a nagybányai 

temető hantjaira. 

Thorma János. 

Összébb- és összébbzsugorodott kisebb- 
ségi életünkben, mi magyarok, egy nagy csa- 
ládot kell, hogy alkossunk és nagyjaink vesz- 

teségét úgy kell átéreznünk, mint mikor csa- 
ládunk szemefénye és büszkesége hull a sirba. 

Igy vagyunk egezel a nagy festőiművész- 
szel: Thorma Jánossal is, aki a mienk, ma- 

gyaroké volt, szivének utolsó dobbanásáig s 
aki művészetével a mi értékünket, a mi mű- 

veltségünk sulyát és érdemét jegyezte fel 
minden művével. 

Már a külseje is olyan volt e nagy ma- 

gyar művészünknek, hogy aki rápillantott: 
rajtafelejtette a szemét. Sudár vott, mint a 

jegenye, gyönyörű fejét büszkén hordozta 

széles és daliás vállain. Az arca-bőre barna 
és melegszinű volt és szinte sütött a lélek 
kifejezésének jóságától. Okos fekete szemei 
tüzesen csillogtak és Istenem, mennyi kedély 
fért el bennük. Ezek a szemek tudtak hara- 

gos villámot szórni, ha magyarságában, vagy 
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önérzetében megbántották, de még inkább 
udtak mosolyogni, simogatni és lelkesedni. 
Olyan volt az egész ember, mint egy dus- 
ombu tölgy. Tömött, szép fényes haja olyan 

volt, mint a hókorona a hegycsúcson. És eb- 

Aradi vértanuk. 

ben a szép testben milyen 
milyen derék, nagyszivű 

kózott! 

Az élet módja is milyen szép és példa- 

adó volt. Ahogy a nap felkelt, ő is kinyitotta 
szép, világító szemeit és olyan korán, amikor 

mások még aludtak, ő már künn barangolt d 
tarlón, a virágos mezőkön s az erdők susogó 
lombjai alatt hallgatta a füttyös rigót, a szár- 
nyaló pacsirtát s a csalogányok édes csatto- 

gását. Hallgatta a mezőn dolgozó föld embe- 

reinek jókedvű dalolását és nézte nagy, sokat- 
látó szemével és nagy lelkével az Úristen pa- 
zarul szép, áldott világát! 

És ami szépet látott a csodálatos termé- 
szetben: azt az ő varázslatos ecsetjével mind 
áfestette a vásznára. 

Ae igazi nagy képei azonban, amelyel 

hirdetni fogják örök időkre az ő hallhatat 

gazdag lélek és 

emberségesség la- 

Október 1-én.
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tanságát, azok a nagyszabású festményei, De közel volt ő, egészen közel az egy- 

aumelyeknek tárgyát a magyar nép életébel, l szerű nép lelkéhez is, eet abból is láthatjuk, 

kezenvedéseibel, hőstes történelméből mert- hogy megfestette az „Oktober elsején"t cim- 

tette. mel, csodálatos megelevenítő-erővel az októ- 

Hatalmas, nagy alkotások ezek, amelye- beri ujonc sorogzást, a fiától búcsúzó apát, a 

ket szive-vérével festett, az Üristen jóvoltá- megszakadó-szivű anyát, a bánatos szeretől s 

bpól való teremtések! Kiseakitott lapjai a ma- az induló vonatra hetyke, virágos ked vvel 

vyar történelem fájdalmainak, vágyainak és felugró, nótázó ujoncokat. 

a magyar nép lelki nagyságának. : Thorma János nem hatt meg, mert csak 

Ha a sok száz, meg száz képén kívül ateste pihen a nagybányai temetőben, a lelke 

egyebet nem festett volna, mint az „A radi emléke és nagy alkotásai itt élnek a hálás 

Vé rtanúk"at és a ,Talpra Magyar""-t, magyarság emlékezetében és tudatában és az 

akkor is bejegyezte volna nevét a m "veltség emberiség történelmében termékenyítő erőként. 

nagy történelmébe, csupán ezeel a t alko- 

tásával. 
A. ) 

Nagy magyar győzelem s a lberálisok 

kudarca a választásokon. 

A választások december 20-ikán az egész or- sok" voltak. Csaknem mindenki az urnák elé 

szágban lezajlottak. Mindenki azt hitte, hogy a járulhatott, csak a megyében voltak kisebb vissza- 

liberális kormány nagy győzelmet fog aratni, la- élések s azok is a választások előtt,mivel nem osz- 

punk zártakor azonban megállapithatjuk, hogy a tották szét az összes választói igazolványokat. Igy, 

liberális kormány győzelméhez füzött várakozá- is az eredmény az, hogy Kolozsváron, Erdély tő- 

sok nem valósultak meg. A belügyminiszterium a városában a Magyar Párt vitte el a legtöbb sza- 
á 

f0- választások megkezdése után husronnégy órával vazatot s ugyanakkor a megyében is nagyon szép 

pe- még semmiféle hivatalos jelentést nem adott ki, eredményeket ért el. 

at- Bucurestivel megszakadt a telefonösszeköttetés, Megdöbbentő erőszakoskodások voltak Ud- 

pa- sőt még a rádió is beszüntette a választásokról varhelymegyében, ahol a liberálisok több mint 

előre beigért közléseit, amiből arra lehet követ- r0.000 szavazathoz jutottak. Azt csak ők tudják, 

né- keztetni, hogy a román lapoknak a közlései meg-hogy 
hogyan. Ugyanakkor a szinmagyatr várme- 

nd felelnek a valóságnak, s a Tatarescu-kormány gyében csak 8333 magyar szavazó adhatta le a 

nem érte el a választási törvényben előirt negyven szavazatát. Erre az eredményre, bármilyen ked- 

jel százalékos eredményt, ami egyet jelent a kormány vező a liberálisokra, ők nem lehetnek büszkék. 

gt bukásával. UUgyanekkor Háromszékmegyében, ahol szintén 

Ugyanakkor a legnagyob örömmel számolha- voltak kisebb visszaélések, a Magyar Párt több- 

tunk be arról, hogy Magyar Párt a legnagyobb mint II.000 S a lberálisok csak 4000 szavazatot 

elnyomás dacára is örvendetes eredményeket ért kaptak. Ha a két megye eredményét egymással 

el. Magyarlakta területeken mindent elkövettek, szembeállitjuk, akkor hozzávetőleges képet kap- 

hogy a magyar szavazókat megakadályozzák al- hatunk arról, hogy Udvarhelymegyében milyen 

kotmányos jogaik teljesitésében, a szavazásban. A eszközökkel érte el a kormány a többséget. Ugy- 

magyarság azonban hű marad a Magyar Párthoz látszik azonban, hogy a sors nem hagyja büntetle- 

9 leglehetetlenebb akadályokon áttört, életveszé- nül azokat, akik a népjogokkal visszaélnek. mert 

lyes belyzetekben feltalálta magát és gyönyörü minden valószinüség szerint, amint már előbb is 

erdményeket ért el. Érdekes, hogy Kolozsváron jelentettük, nem az ellenzéki pártok, hanem a li- 

és Kolozsmegyében ugynevezett mintaválasztá- berális kormány vérzett el a mostani választáson. 

let 

Olvassátok a „Keleti Ujság".ot!



Olaszország kilépett a Nép- 

szövetségből. Az elmult hétnek 

megint több olyan eseménye 

volt, amely még tovább fokozta 
a nemzetközi életnek anélkül is 

a végletekig fokozott feszültsé- 

gét. Ezek közé tartozik Olasz- 
ország kilépése a Népszövetség- 

ből, amit Mussolini rendes szo- 
kása szerint, Rómában, nyilvá- 

nos közgyülésen jelentett be. A 

kilépés a fasiszta nagytanács 

egyhangu határozata alapján 

történt s oka az, hogy az elmult 

két év alatt nem adta meg az 

Olaszországot megillető elégté- 

telt, vagyis Abesszinia meghó- 

ditásának elismerését s egyéb- 

ként sem mutattak hajlandósá- 

got a szervezetében elkerülhe- 

tetlenné vált változtatás meg- 

tételére. Az óriási tömeg zajos 

helyesléssel fogadta Mussolini 

beszédét, amely után Genfben 

hivatalosan is bejelentették a 

kilépést. A Népszövetség alap- 

szabályai szerint Olaszország 

még két évig tagja marad a 

Népszövetségnek, de bizonyos, 

hogy ez a tagság csak névleges 

lesz, mert Olaszország többé 

már nem fog résztvenni a mun- 

kában. Németország és Japán 

teljes mértékben helyeslik az 

olasz lépést, a francia ujságok 

pedig megállapitják, hogy tu- 

lajdonképen ma már csak Fran- 

eciaország, Szovjetoroszország, 

éÉs Csehország hivek a Népszö- 

vetség mai szervezetéhez, mig 

a többi államok többsége - né- 

hány még ingadozó államot 

eszámitva a Népszövetség 

ökeres átszervezését kivánja. 

Anglia pedig át akarja hidalni 

az ellentétet a két álláspont kö- 
vött és állandóan dolgozik olyan 

megoldás teremtésén, amelyet 
mindkét fél elfogadhat. Addig 

is azonban, amig ez sikerül, a 
müvelt államok között még tá- 

gasabb lett a szakadék és ezzel 
nagyobb a kirobbanás vesze- 

delme. 

Delbos utja. Varsón, Buka- 
resten és Belgrádon keresztül 

Prágába utazott Franciaország 
külügyminisztere, akinek a ki- 
szivárgott hirek szerint Leltős 
célja volt. Az egyik - a fran- 
cia-lengyel, továbbá a francia- 

kisantant egyetértés megszilár- 

ditása, a másik a kisebbségek 

és különösen az utód-állambeli 

magyar kisebbségek helyzeté- 

nek könnyitése. Hogy milyen 
eredménnyel jár az út, arról - 

befejezése előtt - még korai 

volna beszélni. Annyit azonban 

máris tudni vélnek, hogy nem 

sikerült a lengyel-cseh ellentét 

enyhülése, sem az olasz- dél- 

szláv jóviszony lazitása. Delhos 

Belgrádból Budapesten át uta- 

zott Prágába, s a budapesti ke- 

leti pályaudvaron hosszabb bi- 

zalmas megbeszélést folytatott 

Apor Gábor báróval, a magyar 

külügyminiszter állandó helyet 

tesével. Ebbe a megbeszélésbe 

később bevonták a budapesti 

délszláv és cseh követeket is. 

Ez szintén azt mutatja, hogy 

Delbos céljai között a kisebb- 

ségi kérdés rendezése is szere- 

pelt. 

Legujabb hir szerint Csehor 

szág meg nem támadási szerző- 

dés kötésére akar ajánlatot 

tenni Németországnak. Ez az 

ajánlat, amint a cseh ujságok 

irják a francia német viszony 

enyhülésének a következménye. 

De az is lehet, hogy egyszerü 

kisérletezés, francia tanácsra. 

1937. december 35. 

tai a magyar külkereskedelem 

ják. A vétel 

mult évi 394 millió pengővel 
szemben 429 millió volt, mig á 

kivitele 455 és fél millió pengő. 

vel szemben 538 millió, tehát 

kiviteli többlet értéke 6G1 és vél 
millióval szemben majdnem 110 

millió. 

Ez a szép emelkedés részbed 

a termelés fokozásának, és még 

inkább a kormány kitartó és 
következetes kereskedelmi poli 

tikájának eredménye. 

A jövő évre két nagysúlya 

ujabb szociális munkát vetf 

munkatervébe a kormány, még, 

pedig a mezőgazdasági munká 

sok biztositását betegségük ide- 

jén és öregségükre, továbbá az 

ipari munkások munkaidóőn ki- 

vüli művelődését lehetővé tevő 
szervezet, „munkakoszoru" létes 

zését. Ez utóbbi különösen AÁn 
gliában, Németországban éa 
Olaszországban áll igen magas 

fokon és régi vágya a magyan 

ipari munkásoknak is, akik 

szintén résztvesznek a szervezés 

munkájában. 

Cszi 
iüilietlésre 

Gr, Teleki Arvéd faiskolája 
Drasov, posta : Cunta 
jud.Sibiu ajánl: Jonat- 
hán, Ontario London, 
Török Bálint, Batul, 
Arany Pármen, Bos- 
koop szépe 

alma csemetéket 
Rákóczy, Ageni 
szilva ringló, 
nagygyümölcsü eper 
és ribizke folyton- 
termő málnatöveket 

A magyar külkereskedelem 
fejlődése. Az 1937. év eltelt 

tiz és száz darabon- 
ként előnyös árban. 

tizenegy hónapjának számada 

nagyarányu fejlődését mutat, 

összes értéke a



Sulyos sér 

a választásokat. 

sérelem érte. A székelyföldön 

Mikó Imre, udvarhelyi képviselő 

jelöltet kétizben is letartóztatták 

és megakadályozták, hogy a fel- 

világositó munkát tervszerint 
végezhesse. A szavazó körletek 

beosztása a magyarságra nézve 

a lehető legrosszabb volt. A 

másik nagy sérelme volt a ma- 

gyarságnak, hogy a választói 

igazolványok kiadása körül za- 

varokat keltettek, aminek kö- 

vetkeztében sok magyar Ssza 

vazó nem kapta meg választói 

igazolványát és nem tudott a 

választások alkalmával lesza- 

vazni. A magyar szavazókat sok 

helyen meggátolták abban, 

hogy kötelességüket teljesitsék. 

Mindezek a nehézségek nem 

tudták azonban megakadályozni 

a magyar választókat abban, 

hogy magyar becsülettel le ne 

szavazzanak. A magyarság ge- 

rinces és hüséges magatartá- 

sának köszönhető, hogy a Ma- 

gyar Párt a választásokon szép 

eredményt ért el, amelyet rész- 

letesebben csak következő szá- 

munkban ismertethetünk. 

Atalakul a kormány. A „Di- 

mineata" cimü bukaresti ujság 

szerint a választások után a 

kormány kebelében változások 

fognak történni. Hir szerint a 

vajdisták, akik a kormánypárt 

tal választási egyezményt kö- 
töttek, ekkor sem fognak helyet 

kapni a kormányban. 

Ujévig lehet jelentkezni a 

választói névjegyzékbe való fel- 

vételre. A törvény értelmében 

december 31-ig lehet jelentkezni 
a választói névjegyzékbe 

elmek előzték meg 

A választások 

előtt a magyarságot sok sulyos / 

MAGYAR NÉP 

felvételre. Városokban a jelent- 
kezést a polgármesteri hivata 
loknál, falvakon pedig a jegy- 
zőnél kell megtenni. Sajnos, a 
választói névjegyzékbe való fel- 

vételre nagyon kevesen jelent- 

keznek. Minden önérzetes em- 
bernek azon kell lennie, hogy 
szavazati jogát gyakorolbassa. 
Uj Mohács felé rohanunk... 

Inczédy-Joksman Ödön, az 
Országos Magyar Párt ügyve- 
zető alelnöke Szatmáron a vá- 
lasztások előtt nagy beszédet 
tartott. Beszédében rámutatott, 

hogy nagy szükség van a ma- 

gyarság összetartására, mert ha 

nem tartunk össze, uj mohácsi 

veszedelem fenyeget, amely a 
magyarság romlását fogja ered- 

ményezni. 

A választások halálos áldoza- 

tai. A választások előtt folyó 

korteskedések sok helyen elfa- 

jultak. Lugos mellett, Heren- 

testi községben halálos összeüt- 

közés történt a liberálisok és a 

gárdisták között. A gárdisták 

a liberális párt két tagját, Va- 

sile Radut és fiát meggyilkol- 

ták. 

sikert akat eléral, 

való] 

Juhok, szarvasmarhák Inájmételybeiegségét 

biztosan gyógyitja: EGGER-féle 

keg 

omesó muegbizhailó, egyszerükezelés ] 

Királyi látogatások. Őfelsége 
II. Károly király Mihály nagy, 

vajda társaságában megláto, 

gatta a brassói fegyvergyárat 
Az uralkodó Brassóból Aradra 
utazott. 

A pápa szózata. XI. 

pápa az uj biborosok 

zése céljából egybegyült főpa- 

pok előtt megemlékezett a vi- 

lághelyzetről. Mielőtt megtör- 
ténnék az uj biborosok kineve- 
zése, kötelességemnek tartom - 

mondotta a pápa - hogy fel- 
hivjam figyelmüket gondjaink- 

ra is. Ha távolkeletre nézünk, 
azt kell látnunk, hogy ottani 
misszionáriusaink sulyos káro- 
kat szenvedtek s a jövőben még 
sulyosabb károktól kell félni 
azoknak a zavaroknak követ- 

keztében, amelyek szükségképen 

Pius 

kineve. 

a háboru nyomában járnak. Ha 

pedig szemünket Európa felé 

forditjuk, nem kisebb szomoru.- 

sággal látjuk azokat a gonosz 

és kegyetlen dolgokat, amelyek 

Oroszországban folynak és azo- 

kat, amelyek a keresztény Né- 

metország nagy veszedelmére 

Németországban történnek. 

Ugyanekkor Spanyolország ka- 

tolikus népét háboru és forrada- 

lom pusztitja, jóllehet jobb



ek nyilik már kilátás. 

vét kérte a világot fenyegető 

veszedelmek elháritására 

Szent-Györgyi Albert átvelte 

a Nobel-dijat. Szent-Györgyi 

Albert, szegedi egyetemi ta- 

nárnak Stokholmban a svéd ki- 

rály átadta a Nobel-dijat. A di- 

tat Szent-Györgyi Albert pénz- 

utalvány formájában kapta 

meg, ezenkivül gyönyörü arany- 

érmet kapott a Nobel-dijjal való 

kitüntetésének emlékére. A ki- 

váló magyar tudós a kitünte- 
tés után a svéd királynál ud- 

vari ebéden vett részt. Az ün 

nepségek lezajlása után Szent- 

györgyi Albert tudományos 

előadást is tartott, mellyel nagy 

hatást aratott a magyar tudós. 

Nem szabad az iskolákban 

kezet fogni. Anghelescu, nem- 

zetnevelésügyi miniszter, arra 

való hivatkozással, hogy a kéz- 

fogás egészségtelen és fertőző 

csirákat terjeszt, megtiltotta, 

hogy az iskolák növendékei 

egymással kezet fogjanak. A 

nemzetnevelésügyi miniszter a 

kézfogás helyett az tanácsolja, 

hogy a növendékek az ugyneve- 

zett „országőr" köszöntéssel, 

azaz előre lenditett és felemelt 

karral üdvözöljék egymást. 

Egymilliárd lejt örökölt egy 

székely munkás. Csabay Ru- 

dolf, homoródkeményfalvi fa- 

munkás egy amerikai rokoná- 

tól óriási vagyont örökölt. Csa- 

bay Amerikába készül, hogy az 

Bt millió dollár értékü öröksé- 

get, ami körülbelül egy mil- 

Hárd lejnek felel meg, átvegye. 

Halál a farakás alatt. Be- 

reczki István nagyszalontai 

napszámosra egy farakás om- 

lott. Bereczkit a fa agyon- 
nyomta, 

A 
zentatya ezután Isten segitsé- 

Köszönfés asz Orbasóbos. 
Olvasóinknak, munkatársa- 

inknak és lapunk barátainak 
boldog karácsonyi ünnepeket és 
boldog ujóvet kivánunk. La- 
punk legközelebbi száma a 
közbeeső ünnepek miatt 1938. 
január hónap első hetében fog 
megjelenni január 8-iki dátum- beló 
mal. Erre való tekintettel ) jelen- z éléréik ehhez előfizetőink ses Sok gitségére és támogatására van legi számunk kettős szám. 

szép kép, mulattató és hasznos 
olvasmány teszi lapunk kará- 
csonyi számának tartalmát vál- 

tozatossá. A bő és értékes tar- 

talom a karácsonyi ünnepek 

alatt bizonyára jó szórakozást 

fog nyujtani a Magyar Nép Lü- 

séges olvasóinak. Jó igyekeze- 

tünk ellenértékeképpen arra 
kérjük olvasóinkat, hogy lapun- 
kat támogassák uj előfizetőki 
szerzésével is. Sokkal többet és 
sokkal értékesebbet tudnánk 
nyujtani, hogyha előfizetőinl 
száma megkétszereződnék. Hogy 

szükségünk. Kérjük tehát elő- 
fizetőinket, hogy uj előfizetők 

szerzésével is növeljék erőinket: 

A Magyar Nép a romániai ma 

gyarság egyetlen heti néplapja 

Minden magyar embernek kö. 

telessége, hogy e lapot támo 
gassa. 

Felmentették dr. Szász Fe- 

rencet az izgatás vádja alól. 

A kolozsvári itélőtábla harma- 

dik tanácsa közelebbről tár- 

gyalta dr. Szász Ferenc szer- 

kesztőnek felebbezés folytán a 

tábla elé került izgatási ügyét. 

Dr. Szász Ferenc 1931-ben hirt 

irt a „Magyar Nép"-ben „Ön. 

kényuralom Zetelakán" ecimen. 

A cikk miatt a kolozsvári tör- 

vényszék 15 napi elzárásra 

itélte, az itélet végrehajtását 

azonban felfüggesztette. Az ité- 

letet mind az ügyész, mind dr. 

Szász Ferenc megfelebbezte és 

igy került a tábla elé. Az ügy- 

ben a védelmet dr. Péterffy 

Jenő ügyvéd látta el. Alapos 

jogi fejtegetésben mutatott rá, 

hogy az 1930. év április 2-án 

kelt és az ország belső rendjé- 

nek és csendjének biztositásá- 

ról szóló törvény rendelkezései 

nem alkalmazhatók jelen eset- 

ben. Ennek a törvénynek az 

alapján csak akkor inditható 

eljárás, ha az ügyben érdekelt 
minisztérium kéri az pljárás 
meginditását. 

Rámutatott arra is, hogy oa 

vádat 5 év után emelték dr 

Szász Ferenc ellen s úgy, még 

ha fennforgott volna is a bünaa 

cselekmény, már elévült. Végüls 

a hasonló ügyben dr. Hinléder. 

Fels Ákos ellen lefölytatott 

perben Hinlédert is felmentet 

ték, mert a Székely Közéle 

cimü, udvarhelyi lapban meg: 

jelent hasonló tárgyu cikk álli- 

tásainak valódisága beigazoló- 

dott. A biróság dr. Péterffy Jenő 
ügyvéd által felhozott indokok 
és jogi érvelés után dr. Szása 
Ferencet felmentette a vád alól. 

Borzalmas szerencsétlenség 

történt Brassó közelében. Bot- 

falu és Földvár allomások kö- 

zött egyik vasuti átjárónál bor- 

zalmas vasuti szerencsétlenség 

történt. A bukaresti gyorsvonat 

elütött egy Csik felől jövő te- 

her gépkocsit. A gyorsvonat el 

kapta az utasokkal telt kocsit 

és husz méteren át taszitotta 

maga előtt a vasuti sineken. Az 

összeütközés alkalmával ötön 

meghaltak és kilencen e-ozan 

moegsebesültek. 
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e Szigoruan fogják büntetni az 

élelmiszer hamisitókat. A ható- 
págok a karácsonyi üanepek 

előtt sok helyen végeztek élel- 
miszer vizsgálatokat. A megál- 

lapitások szerint ugyanis az 

élelmiszer hamisitások nagyon 

elharapództak. Igy például Ko- 

lozsváron megállapitották, hogy 

a tej harmadrésze vizoezett. 

Megállapitották azt is, hogy 

hamisitják a paprikát, ecetet 
éÉs a szeszes italokat is. A nami- 
sitókkal szemben a hatóságok 
azonkivül, hogy a hamisitvá- 

nyokat elkobozzák, a legszigo- 

rubb módon járnak el. 

A százéves Gyilkostó. A gyö- 

nyörü fekvésü és Európa leg- 

szebb havasi tájaival vetekedő 

Gyilkostóról százéves keletkezé- 

sével kapcsolatban, amikor egy 

sziklaomlás torlaszolta el a Bé- 

káspatakot, érdekes előadást 

tartottak a budapesti rádióban: 

lAz előadó dr. Gaál István, mu- 

zeumi igazgató méltatta a Gyil- 

kostó természeti szépségeit és 

nagy jövőt jósolt a Gyilkostó 
idegenforgalmának. A Gyilkos- 

tóról a Magyar Turista Szövet- 

gég értesitőjében is hosszabb 

cikk jelent meg. 

Nem szabad engedély nélkül 

fát kitermelni. Polen Gergely, 

utépitési vállalkozó Gyergyó- 

szentmiklós közbirtokosságának 

erdejéből engedély nélkül fát 

termelt ki. A biróság az enge- 

délynélküli fakitermelés miatt 

eljárást inditott ellene. 

Harmincnégy halott egy vas- 

uti szerencsétlenségnél. Skótor- 

szágban két gyorsvonat össze- 

ütközött. Az összeütközés bor 

zalmas hatásu volt. Az összeüt- 

közésnek harmincnégy halálos 

áldozata és kilencvennőgy ss 

MAGYAR NÉP 

A fiatal erdélyi irók ajándéka 
a magyar olvasóközönség szá- 

mára: „Uj Erdélyi Autologia'. 

Tizenöt magyar iró óés köttő 

adja irásainak legjavát ebben 

a most megjelent csinos kiálli- 

tásu kötetben. Dsida Jenő, Flo- 

rián Tibor, Jékely Zoltán, Kiss 

Ernő, I. Szemlér Ferenc és 

Varró Dezső versei. Bözödi 

György, Kolozsvári G. Emil, 

Kovács József, 

Szabédi László, Szenzei László 

és Vass Albert elbeszélései. Vá- 

sárhelyi Z. Emil drámarészlete 

alkotják a kötetet, melyet Aba- 

fáy Gusztáv tanulmánya és az 

uj erdélyi irók életrajzi jegy- 

zetei egészitenek ki. 

Megrendelhető: 100.- Lei elő- 

zetes beküldése mellett, vagy 

utánvéztel a „Minerva" Iro- 

dalmi és Nyomdai Müintézet 

R.-T. Cluj, Str. Baron Pop 5. 

Elszakithatatlan szétnyitható 

Jképeskönyvek kemény lapok- 

kal szines képekkel, pompás 

versekkel. 

Gyermekviltág: 90 Lei, Ma- 

gyar falus vidám falusi élet 

Rolta Tibor szines képeivel, 

Gyuri bácsi verseivel 69.— Lei. 

Allatvilág, Az oroszlán, a viziló 

és más vadállatok élete 90.— 

Lei. Háziátlatok, a kutya, a ló 

és a kis gyermekek többi bará- 

tainak szines képek, versekkel 

90, - Lei. Gyerekek öröme: Ho- 

gyan töltik kis gyermekek ün- 

nepnapjaikat. 72.- Lei. Dugó 

és kelep. Kis vidám ficzkó ka- 

landjai szárazon és vizen. És 

még sok más kitünő mesés- 

könyv kicsinyeknek, megrendel- 

hető a „Minerva" Irodalmi és 

Nyomdadi Müintézet Rf. Cluj, 

Str. Baron Pop No. 5. Ugyanott 

pompás ifjusági regények és 

tanulságos elbeszélések. 

besültje van. Kivánatra ingyen árjegyzék! 

Nagy István, 

1001 

Megjelent a Magyar Nép 

egészségügyi Szemle. A Ma 

gyar Népegészségügyi Szemld 

decemberi száma gazdag tarta- 

lommal jelent meg. Dr. Dobory 

Béla a bőr gümőkóros megbe- 

tegedéseiről, dr. Koleszár László 

a nők rákos megbetegedéseiről, 

dr. Dekker Endre a fagyások- 

ról, Bányay János a székely- 

földi gyógyitó iszapokról irt 

cikket. Az egészségügyi cikkek 

mellett sok hasznos közérdekü 

cikk teszi változatossá a kiváló 

folyóiratot. A folyóirat meg- 

rendelhető Tárgu-Mures, Str. 

Síft. Gheorghe 20. 

Merénylet a tehervonat ellen. 

fsozsak és Apahida községek 

között ismeretlen tattesek ha- 

talmas dorongot és köveket he- 

lyeztek a vasuti sinre. lnnek 

következtében egy tehoervonat 

kisiklott. Szerenesére 

életben nem esett kár. A vasut 

anyagi vesztesége azonban nagy 

ember- 

összegre rug. 

———— 

Félmillió uj felfedező egy bét alatt. 

A leleményességükről hires magyar 

felfedezők száma ugrásszerüen növe- 
kedni fog a napokban, amikor meg- 
jelenik Tolnai Világlapja karácsonyi 
kettős száma és mellékletei. Félmillió 

ember fedezheti fel, hogy a nyomda- 
technika és a könyvkiadás remeke ez 
a tartalomban, kivitelben és olcsóság- 
ban egyedülálló szám, amely 572 ol- 
dalon, a képek százaival és a betük 
ezreivel az ujságcsinálás csucsteljesit- 
ményét nyujtja. Maga Tolna: Világ. 
lapja roo oldalon, csodálatos szinek- 
ben pompázó boritékban a család 
minden tagjának valóságos kincses- 
tára. Egyik melleklete L. Rogger 
„4A grenoblei gyors" cimü lélegzet- 
állitóan izgalmas detektivregénye 224 
oldal. A másik melléklete Havas 
Zsigmond: „Az acélember" cimü r128 
oldalas ragyogóan illusztrált ifjusági 
kalandregénye. Külön érték a harma- 
dik melléklet, amely pompás hetinap- 
tár 1938-ra száz hasznos tanáccsal, 
főzőreceptekkel és remek fogásokkal, 
amikre minden háztartásban szükség 
van. Röviden: potolkatatlan érték 
Tolnai Világlapja kazrácsonyi kettős 
száma és pazar mellékeletei 572 olda- 
lan. 

a



SZASL ERENC 
Karácsonyi kolompszó a Ilegelőkön!: 
A Krisztus születéséről szóló gyönyörü 

történetekben áll, hogy az Ur Jézus születé- 
sének idején a pásztorok nyájaikat a határon 
legeltették. Ez Palesztina éghajlata alatt ter- 
mészetes, mert délen fekszik, közel az egyen- 
litőhöz és ezért éghajlata meleg. A tél a 
nyártól Palesztinában csak abban különbö- 
zik, hogy télen esőzések vannak, nyáron pe- 
dig hosszu ideig tartó, forró szárazság teszi 
nehézzé az állattartást. Igy az a furcsa hely- 
zet áll elő, hogy a palesztinai állattartó gaz- 
dák télen legeltetnek és télen gyüjtenek takar- 
mányt a nyári szárazság idejére. Igaz ugyan, 
hogy néha, különösen a magasabb hegyek vi- 
dékén Palesztinában is szokott havazni, ez a 
hó azonban soha sem állandó, nehány óra 
alatt elolvad és legfeljebb olyan kis fagyok 
kisérik, hogy azok még a délszaki növényzet- 
nek, fügének, datolyának és pálmának sem 
ártanak. ' 

Idén az időjárás különös szeszélyessége 
következtében nálunk is olyanforma helyzet 
van, mint Palesztinában. A juhnyájak és sok 
helyen a rideg marhák is legelőn vannak s 
nemcsak sétálnak a legelőn, hanem bőséges 
és jó táplálékhoz jutnak. A fü szemmel látha. 
tőlag zöldül, különösen védettebb helyeken és 
réteken tekintélyes szálakat nevel. A határ- 
nak tavaszi illata van, mint füzsendülés ide- 
jén. A juhnyájak kolompszava különösen 
hangzik karácsony hetében! Az emberek szin- 
te hihetetlenül csóválják fejüket a kolompszó 
szelid hangjának hallatára, mert valóban kü- 
lönös, hogy december közepén ilyen enyhe, 
tavaszias időjárás uralkodjék a mi éghajfa- 
tunk alatt. 

Okos, tanult gazdák alaposan kihasznál- 
ják a kedvező időjárást. Nemcsak azáltal 
könnyitenek helyzetükön, hogy állataikat ta- 
karmányozásában kihasználják a természet 
által nyujtott lehetőségeket, hanem igyekez 
nek a szántóföldi munkálatokat is folytatóla- 
osan ugy elvégezni, hogy tavaszra ne ma 

radjon szántani való. A gazdák mindenfelé 
őszi mélyszántást végeznek és igy okszerü 
módon készitik elő a talajt a tavaszi vetések 

alál Sőtbizony nagyon sok gazda ismét hoz- 
záfogotttafvetéshez és azok, akik a ravasz ta- 

k l . 
vaszi buzát akarlák tavasszal elvetni, igyé- 

keznek a meleg időjárás kihasználásával őszi 
buzát vetni. 

A meleg, enyhe időjárás következtében a 
levegőben levő nedvességtartalom nagyohn 
megnövekedett és bőséges esők formájában 
hull le. Bizony, az esők sok bajt okoznak az- 

által, hogy megakadályozzák az erdőlő gaz- 
dák fuvarozásait, mert az utak tengelyig ért 
sárral vannak boritva. Viszont az esőzéseknek 
elvitathatatlanul óriási hasznát látják a gaz 
dák, nemcsak azért, mert állataik legelnek, 
vetéseik szépen fejlődnek, hanem azért is 
mert az esőzések következtében kipótlódik a 
talajban levő nagy vizhiány. Az utóbbi évek 
száraz időjárása következtében ugyanis a 
talaj alsó rétegei nagyon kiszáradtak. Ez 
végzetes baj forrásává válhatik azáltal, hogy 
száraz tavasz és száraz nyár esetén a talaj 
felső rétege nem kaphat az altalajból a nö- 
vények által felvett viz pótlására kellő meny- 
nyiségü vizet. Azt is megállapithatták olva- 

sóink, hogy bár nagyon sok eső esett az ősz 
folyamán, a kutakban a viz nagyon alacso- 

. , 
nyan van. Legtöbb helyen arról panaszkodnak 

a gazdák, hogy állataikat csak a legnagyobb 
nehézsággel, messzefekvő kutakból és forrá- 

megitatni, mert az udvaron, sckból tudják 

vagy a faluban nagy forgalmu helyen levő 

kutak vize teljesen kiapadt. Igy hát kétség, 

telenül legjobb időben jöttek az 
sek, hogy a gazdákat ettől az ujabb baájtól 
megmentsék. 

Azt szokták mondani, hogy fekete kará- 
csony után nem sok jót várhatunk időjárás 
és terméseredmény tekintetében. Erre vonat- 
kozólag megnyugtathatjuk olvasóinkat, hogy 
időjárásunk természete szeszélyes és igy 

esőzé- 



egyik napról a másikra télies időjárás követ- 
kezhetik be bőséges havazással. Esetleg mire 
ezek a sorok olvasóinkhoz jutnak, már telje- 
sen megváltozott az időjárás képe. Időjárá- 
sunk természetéből következik, hgy az enyhe- 
bség még nem jelenti, hogy rossz év követke- 
kik. Sajnos, az időjárás kutatások még nem 
haladtak annyira, hogy teljes biztonsággal 
lehessen az időjárást előre megjósolni. Mégis 
legyen szabad figyelmeztetni olvasóinkat ar- 
ra, hogy amint a Magyar Népben, egy jidőjá- 
rás-kutató tudós jóslata alapján, megirtuk, 
enyhe és rövid télre van kilátás. Nem való- 
szinü az sem, hogy hideg és zord tavasz vagy 
bideg nyár fogja követni a fekete karácsonyt. 
Sőt az évszázadokra visszamenő tapasztalat 
azt mutatja, hogy nagyon enyhe tél után 
rendesen meleg nyár szokott következni. 

Lehet-e télen gyümölesfát ül- 

R NÉP 

Egyelőre mind a városi, mind a falusi 
emberek örvendeznek, hogy nincs nagy hideg. 
A téli hideg mindig növeli a szegénységet és 
nyomoruságot, mert nehezebbé válik a meg- 
élhetés. Vigasztalja ez a tudat azckat is, akik 
valamilyen ekból téli hideget kivánnának. 

- . 

A legelőkön átszálló kolompszó is hir 
desse karácsony hetében minden magyar em- 
bernek, hogy megszületett a Megváltó. Hir- 
desse, hogy a békesség és szeretet ünnepe kö- 
vetkezett el, amelyet minden embernek egy- 
forma lélekkel kell megünnepelnie. Hirdesse 
a kolompszó, hogy jobb és boldogabb idők kö- 
vetkeznek a karácsony után következő uj 
esztendőben s valóra válnak azok a remény- 
ségek, amelyek a magyar kisebbség sorsának 
enyhülését szomjuhozzák! Dr. Szász Ferenc. 

tetni? A gyümölcsfa a lombhul- 
lástól a rügyfakadásig ültet- 
bető. Mégis megkülönböztetünk 
őszi és tavaszi ültetést. És pe- 
hig" azért, mivel ilyenkor még 

a fagyok nem erősek, 

tavasszal már nem veszélyesek 

és a fák könnyen szállithatók. 

(Az őszi ültetéskor a fa a föld 

mér- 

azaz a 

átfag yása előtt bizonyos 
tékig „gyökeret ver", 

töld is megülepszik a gyökerek 

mellett, a fa megtapad, sőt eset- 

leg hajszál gyökereket is bo- 
esát. Egyébként egész télen át 

bármikor lehet gyümölcsfát ül- 
tetni, ha a föld nem fagyos, 

bagyis va rendes munkát meg- 

engedi ha a gyökerekhez fagy- 

mentes; porhanyós földet tu- 

dunk rakni és a fát elültetés 

után megfeleltően felhantoljuk, 

hogy azfagy fel ne huzhassa. A 

téli ültetésnek azonban az a 

legnagyobb akadálya, hogy a 

fákat ilyenkor szállitani veszé- 

lyes, mert egy melegebb, fagy- 

mentes napra hirtelen nagy hi- 

deg is állhat be és a lák az 

dton csomagogtól összelagynak.l 

illetve 

Ültethetünk tehát télen, ha az 
oltványok kéznél vannak és ha 
a föld fagya is felengedett ugy, 

hogy a faiskolából, avagy a 
vermelés helyéről a fákat ren- 

desen fel is lehet szedni. Egyéb- 

ként nem tanácsos koeckáztatni 

az oltványok épségét. 

Mi lesz a kisajátitott 
földekkel? 

Több pénzügyigazgatóság meg- 

állapitása szerint a kisajátitott 

földek tulajdonosai milliókkal 

tartoznak a kisajátitott földek és 

házhelyek kincstári illetéke fejé- 
ben. A pénzügyigazgatóságok fel- 

sőbb utasitásra tanulmányozzák 

a kérdést, hogy miképpen le- 
hetne a nagy hátrálékot behaj- 

tani, A rendelkezések értelmében 

ugyanis addig, amig a kisajáti- 

tott földek után az összes illeté- 

kek ninecsenek kifizetve, birtokba 

helyezést nem lehet eszközölni, 
Sőt a törvény értelmében az 

olyan igényjogosultak, akik az 
iletékkel hátrálékban vannak, 

elveszitik mindennemü igényjo- 

gosultságukat és megfoszthatók 

a kisajátitott föld tulajdonától. 

: Az Első Magyar Gazdasági GépgyárR.T., Budapes! 

Medicaso. 

által vártott. 

gépek ismét kaphatók. Szegecselt ráma. 

Négyszer forditható dobkosár. Acélrugók. 

Mindenütt ismert legjobban bevált kalapácsos 
örlögépek. 

Jutányos árak. Kedvező fizetési feltételek. 

Mezérképviselet egész Románia területére: 

MKadomaa POiió 
CLUJ, Cal. 

legjobban bevált cséplő- 

Traian 33, – Telefon 25-67. 
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Kereszírefrény. 63. Eltentétes kötőszó. 
65. „Orom"-szót így ejti ki a selypitő 

gyerek. a13 a 5 56. Megfordítva készpénz röviditése. : al l ] 67. „E" betü betoldásával férfinév. I ksrok ssmmák- ze0 sz ]21 . Megforditva, valaminek az elő. ötseom z 3 21 SEe5 sz 6 27 28 Ise 
9 [ ] [ sza32 Függőleges sorok. 
sz 1 z es 35 2. Méhek lakása. 

a] l l lak 3. Állam más szóval. 
eg? a jed eg10 41 4. ékezetpótlással, forditva meger. 

42 13 Ti 45 20 47 ember. l 6. Jájebelegség 
s e l al50 ] jt 6. Erdélyi napilap rövidítése. 
51 ; 53 54 5 56 7. Van ilyen tulajdonság. 
s7 : : 81 8. Ilyen iskola is van. 

l l ! l l l l 9. bajban lévő ember mondja. 
l l l l l sl 10. Állóviz. 

11. A hó tavasszal. 

12. Nősülendő legény kéri népiesen. Megfejtések 1938 január 10-ig küldendők be. A megfejtés, illetve áz üres 16. Gazdák jól megjegyezzék (megfej- 
kockák előirásos kitöltése úgy történik, hogy ceruzánkat valamelyik szá- tés a nyil irányában). 
mozott kockára tesszük. Ha az illető szám vízszintes, akkor a kitöltéssel 17. Lázár Tihamér nevének kezdő- 
balról jobbfelé haladunk. Ha pedig függőleges, akkor felülről lefelé. A bet. 
rejtvény gerincét képezi az 1. sz. vízszintes és 16. számú függőleges kitöltés, 23. Kopasz más szóval 
melynek irányát a nyilak jelzik. Tehát fenti táblázatot kell kitölteni. A 24. Ládának van ilyen, amilen sok 
belyesen megfejtők nevét és magát a helyes megfejtést is egyik 1938. évi mindent tartanak. 
januári számunkban közölni fogjuk. A tökéletesen megfejtők között 25 drb. 27. Vérmes emberen vágnak. 
Distol-Express.t sorsolunk ki. Akinek a sorsolás kedvez, egy tételben és 30, Nem árnyékos. 
dijmentesen kapja fenti mennyiséget. Akik előfizetéseikkel hátrálékban 31. Ez volt nekem Ádám. 

vannak, a sorsolásban részt nem vehetnek. 36. „Elismer"-szó első 4 betüje. 

38. Megforditva a pokolban is az Vízszintes sorok. 28. D. Y. J. betük (beirandók). marad. 
1. Gazdák jól megjegyezzék. Megfej- 29. Az az ember, aki a nagy társasá- 39. Egy ékezet elhagyásával ritka nől 

tés nyil irányában haladva. got kerüli és sokat van egyedül. név. 
13. Fej első része. 32. Megforditva, járásra használják. 41. Megfordítva hashajtó. 

14. Ész más néven. 33. Cipész szerszám. 43. Más pártba lép át. 
15. „G" kezdőbetü hozzáadásával ván- [34. Billiárd. labdajáték főkelléke. 148. Beszédhibás ember teszi. 

dormadár. 35. Kicsinyek öröme. - 46. Fáj. 16. Szilvában van ilyen, Z" betü [37. Megforditva drágakő neve ékezet- 40. Magyar Egyesület neve övtve .S" betővel helyet csorél, pótlással fiő1. Tamás románut 
18. Favágószerszám ékezet fölösleggel. 38. Megforcditva, időszakot jelent. 54. Férfinév. 
19. Ügyész dolga. 40. Megforditva Isten teremtménye. 58. Kötőszó. 
20. A legelőről ősszel hazatért júh 42. Megforditva, igekötő. 59. Rag. 

otthon csinálja. 44. Hátra arcot nevezhetjük így. e0. Elentétes kötőszó. 
21. Közepén egy betü hozzáadásával 47. ,S" kezdőbetü hozzáadásával ide- 61. Kicsinyítő szócska 

konyhai felszerelés vízhordásra. gen szóval: Kém. —r— 22. Szomjuságot oltja ékezet feles- 48. Istentagadó idegen szóval. Évdekeltek fegyelmébel Az 1. leggel. 60. Ilyenkor készül a cséplőgép mun- 2. számu rejtvényünk megfe gek 25. Arecról a bánat. kára. valamint a nyertesek neveit a követ- 26. Tiltó szócska. 152. Előkelő hölgy idegen szóval. kező számunkban közöljük. 

inden maguar ember jegyezze jól meg 
honu a maauar egyházak biztositó intézete a, 

MINERVA BIZTOSITŐ RESZVÉNYT ÁRSASÁG 
tehátmagyar kötelesség biztosításátide átadni 
ozib 

ros 

.



3 október hónap folyamán 

Nines elegendő gyanpot. 

A gyapot behozatala körül 

nagy zavarok vannak. A falusi 

lakosság részére ugyanis enge- 

délyezték, hogy vámkedvez- 

ménnyel hozzák be külföldről a 

gyapottat. Közben azonban az 

történt, hogy a falusiak részére 

kedvezményes vám mellett be- 

hozott gyapottat a belföldi fonó- 

és szövőgyárak kapták meg. Igy 

a gazdák és a falusi lakósság 

számára szánt olcsó gyapot igazi 

rendeltetése helyett, üzleti célo- 

kat szolgál. Nagy baj, mert a 

falusi lakósság a téliidényben 

foglalkozik fonással és szövés- 

sel. Sajnos, nincs elegendő gya- 

pot a kereskedőknél, hogy a fa- 

lusiak szükségleteit kielégitsék. 

A földmüvelésügyi miniszter 

tartani szeretné a gabonnárakat. 

Tonescu Sisesti, földmüvelés- 

ügyi miniszter kijelentette, hogy 

a gabona jelenlegi magas árát 

biztositani kivánja, mert Ifeltét- 

lenül szükséges, hogy a mező- 

gazdasági termények és az ipari 

cikkek árai egymáshoz hango- 

lódjanak. A miniszter szerint 

a mezőgazdasági termények és 

az ipari cikkek ára között fenn- 

álló nagy árbeli 

ság máris sokat enyhült. A mi- 

niszter reméli, hogy rövid idő 

mulva a helyzet még kederző b
b 

lesz. 

aránytalan- 

Olcsul a disznó. 

Különös jelenség, hogy bár 

minden piaecon az ünnepek előtt 

élénkség volt tapasztalható. a 

disznó ára olesul. Valószi
nüleg 

annak tulajdonitható ez a jele
n- 

ség, hogy a kivitel csaknem 

teljesen megszünt. A Bánátban]
 

ként. 

még 

25 lejt is fizettek a disznóért 

élősulyban kilónként. Ma ugyan- 

olyan disznó ára kilónként 20 

– lel. 

A tengeri kikötőben állandóan 

emelkedik a kukorica ára. 

A kukoricát nagyon vásárol- 

ják tengeri kikötők számára. 

Galacban a kukorica ára éllan- 

dóan emelkedik. Volt olyan nap, 

hogy egy mázsa kukorica na- 

ponként husz leijjel drágult. 

Piaci árak Kolozsváron. 

Buza 550, árpa 425, zab 510, 

kukorica 330-350, mák 2400, 

fehér paszuly 650, lóheremag 

2300, lucernamag 3800 lej má- 

zsánként. 

Terményárak a Bánátban. 

Buza 440-450, kukorica 320, 

zab 280, tökmag 760–800. fehétr 

paszuly 450 lej mázsánként. 

Terményárak Maros- 

vásárhelyen. 

Buza 510, árpa 400, zab 520, 

kukorica 310-3350, kendermag 

450, napraforgó 460 lej mázsán- 

ként. 

Lóheremag 2300, 

3800 lej mázsánként. 

jucerbamac 

Terményárak Szatmáron. 

A karácsonyi ünnepekre való 

tekintettel, a szatmári piacon 

élénk kereslet mutatkozott a 

gabonanemüek iránt. A g gazdák 

kevés árut hoztak fel, a keres- 

kedők pedig nagyon keresték a 

gabonát. Az árak a következők 

voltak: buza 5165-520, rozs 520 

-580, árpa 410420, zab 470- 

475, kukorica 280 lei mázsán- 

A szerkesztésért lelei 

azonban erősebb volt, 

hány óra. 

Szótartó tábornok. 

Wellington, 

1803-ban India egyik lázadó tari 

tománya ellen vezetett hadjáras 

angol hadvezen 

tot. Egy alkalommal katonál 

kémet fogtak el. A kémet Wel- 

jington elé vezették. A kérdé- 

sekre a kém azt válaszolta, hogy 

a Berar-i radzsa (fejedelem) 

megbizásából az angol csanztok 

számát és erejét akarta kikém- 

lelni. 

Wellington igy szólt a kém- 

hez: 

- Most elbocsátalak, menj 

haza uradhoz, jelentsd neki, hogy 

csapatait holnap reggel öt órakon 

megtámadom, kilenc órakor el- 

fogom őt is és tiz órakor fel 

akasztatom. 

Másnap reggel öt órakor a 

tábornok valóban megtámadta a 

radzsa hadseregét. A küzdelem 

mint az 

angol tábornok remélte. A rad- 

zsát csak tizenegy órakor mike- 

rült elfogni. 

Mikor eléje vezették, megkér- 

dezte a körülötte állóktól, hogy: 

Mikor meghallottá, 

hogy tizenegy óra, igy szólt: 

— Az ördögbe is, a végén meg 

kell, hogy tartsam a szavamat! 

Minthogy tiz óra már elmult, 

a radzsát nem akasztatom fel. 

igy hát ecsak fogságba vetem... 

Népitélet. 

A középázsiai Tibet fővárosá- 

ban egy gazdag bennszülött re- 

pülőgépbe ült. Mikor leszállott, 

hontitársai agyonverték és a 

repülőgépet elégették. A tibe- 

tiek felfogása szerint ugyanis 

kalandó embernek nem szabad 

taz astenek pirodalmába e mel- 

kednie. 
GYALLÁY DOMOKOS.1 .....
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A világ legkülönösebb halásza. 
Az Ansztráliában élő kazuár- 
adár nagyon különös módon 

szerzi meg táplálékát. Beáll a 
vizbe ugy, hogy csak a nyaka 
És feje marad ki. Szárnyait szét- 
terjeszti és órák hosszat moz- 
Hdulatlanul marad egyheryben. 
A viziállatok növénynek nézik 
És betelepednek tollai közé. Mi- 
kor már a szárnya alatt sok ál- 
lat gyült össze, hirtelen össze- 
buzza a szárnyát, kimegy a viz: 
ből és zsákmányát kirázza a 
földre. Az ilyen módon össze- 
gyüjtött apró halakból, vizifér- 
gekből, bogarakból és csigákból 
Jó lakomát csap. 

Hogyan szavaztak 

országban? 
Közelebbről folytak le Orosz- 

brszágban az általános válasz- 
tások. A szavazások a szovjet 
megszokott erőszakos rendsze- 
krével folytak le. A szavazók a 
Szavazóhelyiségekben egy eédu- 
hát kaptak, amelyen egyetlen 
Helölt neve szerepelt és ezt kel- 
Vett a szavazóurnába helyez- 
Úiök. Ezáltal a szavazás tulaj- 
fonképpen nevetséges játékká 
Rlacsonyult le. A szavazóhelyi- 
fégben gramofonok oktatták ki 
s szavazó közönséget arra, hogy 

Orosz- 

terjedelemben és gazdag tarta 

Hol van a világ legnagyobb 
erdeje? 

A világ legnagyobb kiterje- 
désü erdős területe Dél-Ameri- 
kában, az Amazon-folyó hatal- 
mas vizrendszerének területén 
van. Az erdő legnagyobb hosz- 
szuságában négyezerötszáz ki- 

lométer, szélessége ötszáztól há- 
romezer kilométer. A nagyki- 
terjedésü erdő akkora területet 
foglal el, mint egész Európa. 

Gyengén sikerült gyakorlat. 

Egy rosszul sikerült hadgya- 
korlat után v Trangel német tá- 
bornok magához rendelte a had- 
gyakorlaton résztvett összes 
tiszteket és a következő rövid 
beszédben jellemezte a hadgya- 
korlat eredményét: 
—– Örvendek uraim, hogy önö- 

ket mind jó szinben és jó egész- 
ségben látom magam előtt álla- 
ni. Sajnos azonban ez az egyet- 
len, ami a mai gyakorlat utáni 
nekem örömöt okoz! 

Ezzel a tiszteket elbocsátotta. 
—— 

Jogászból lett szinész a legujabb 
pesti bonuván. Rendkivül érdekes 
képekkel illusztrált cikket közöl er- 
ről a Délibáb uj száma, amel nagy 

ommal hogyan és kire kell szavazni. jelent meg. 

M. A. v. kalapácsos daráló- és zuzógépek. Különféle gyártmányu közismerten bevált traktorok és más üzemgépek. A legolcsébb árakban és kedvező fizetési feltételek mellelt kaphatók a romániai vezérképvise- 
etnél : 

M. . U. (Hagyar Állami Gépeyár, Budupest) 
hosszabbitott 
lengőládás szalmarázó rendszer, for- 

ságosabb üzem. M. 
beszerelhető lóherecséplő-készülék. 

gyártmányu önbeállós golyóscsap- 
ágyas acélkeretü cséplőgépek, meg- 

kivitel kéttengelyü. 

ditható dobkosár,. magasnyomásu 
kenés, legnagyobb teljesitmény. Szük 
udvarokon és nagyobb emelkedése- 
ken könnyen szállitható, leggazda- 

V. szabadal. 

Industria-Toonomia' 
Kereskedelmi és Ipari rt. 
Timigoara-Temegvár, IV. Bratianu 34., 

korukig termők 

december 25, 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 
mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 
rulnak, ezen rovatunkban készsége- 
sen megadjuk a választ. Tekintettel 
arra, bogy szakértőinknek a tanács- 
adásért fizetnünk kell, felkérjük ol- 
vasóinkat, bogy z beküldött tanács 
kérő levélbez mellékeljenek z0 lejt, 
(orvosi tanácsokért 3o lejt), köny- 
nyebbség okáért bélyegben. A tanács 
adás költségeit mi nem fedezbetjük. 
Ha a válasze devélben kivánjá , ezen. 
felál még külön portódij is bekü 
dendő. Csak azokra a lavelekre vála 
szolank, amelyekbez s 20 lej is csa. 
tolva van. Fenntartjuk azonban í 
a jogot, bogy olyan levelekre, ame- 
lyek közérdeküek, s választ lapunk- 
ban adjuk meg. 

F. I. Kérdésére nézve lapunk ma 
számának „Gazdasági" rovatában ta- 
lál feleletet. Ott mindent részletesen 
megirtunk, annál többet mondani 
nem tudunk. 

L. Z. A világháboruban kitünte. 
tésképpen osztogatott arany és nagy. 
czöst vitézségi érmet II. József ala- 
pitotta 1789 évben, A kis-czüst vi- 
tézségi érmet Ferenc József 1848-ban 
alapitotta. A bronz vitézségi érmee 
a világháboru alatt alapitották. A' 
kitüntetéseket csak Magyarországon 
lehet beszerezni. , 
G. F. r938 évi könyvnaptárunk- ban érdekes cikkben foglalkoztunk a kérdéssel, hogy az erdei vadcseme- 

tékre oltott gyümölcsfák nagyon hosszu életkort érnek meg és erőtel- jes, egészséges fát nevelnek, szép gyü- mölesöt teremnek. Sajnos ujabban a gyümölcsfáka: nem erdei vadcsemc- tékre oltják, hanem faiskolában ne- 
velt magcsemetékre, még pedig ren- desen olyan magból nevelt csemetékre, amelyek nemcs gyümölcsöktől szár- maznak. Az ilyen fák életkora rövi- 
debb, mint az erdei vadcsemetékre oltott fák életkora. A magastörzsü fákra általában a következő szabá- lyok állithatók fel. A barack termő- képes marad 15-18 éves koráig. Az alma 5o-60, a körte 60-70, a csc- resznye 60 éves koráig terem. A szil- vafák 25—39, a birsek 15 —20 éves 

épesek. A törpetörzsü 

—
 

és alakfák élettartalma sokkal ala- 
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vék J. k A ferek 50 é A Gy Állást keres pincemesteri é 

B. k vp e alős szőllészeti 
szakiskolát végzett, 

Alább felsoroltaknak köszönetet 305 D. L. Tornya r5o, id. T. D. r vakorlottal bíró. 
vinceb 

mondank a bejelentett uj előfizetők- Magyarkapud r155, V. L. Hegyköz- k klnek a gyümölecsészetben 

ért. 
szentimre r50, P. J-né Bodola r3o, 18. ellő jártassága van. Szabó 

B. S. Székelyudvarhely. F. L. Szé- J. M. Bácslalu 1780, P. A. Futás- Jógsef Dr. Gróf. Dégenfeld Ura- 

kelyvarság. N. K. Tordatur. P. J. falva r55, P. I. Egri rs5, Cs. Zs. dalom vincellérje. Hodod. - Ha. 

Kisbács. K. A. Gyöngy, Sz. J. M-4 Brassó r39, L. M. Türkös r50, S. I. dad, jud. Sálaj, 

Kolozs. M. S. Rugonfalya. gérkzzzvá 150, K. I. F-é Várkudd- 
: 

ELŐFIZEKŐINKHEZ! Könyv- r. 1938. márc. 1-ig), id. G. S. UTraktort keresek ár megjelö- 

naptárunk megjelent s annak szétkül- srá öm 159, B. M. Mezőveres- léssel. Karkas Ferenc Suatu- 

dését megkezdtük. Előzőleg közől- yr 150, 
Dásháza r50, G. Magyarszovát 

posta Mociu jud. 

tük már, hogy a szétküldésnél bizo-. Szágynagy alu rss, B. M. Te- Cluj. 

nyos beosztást kell alkalmaznunk, mesrékás 158, Sz. Gy. Majláthfalva 

tébát nem tehetjük meg, hogy aüig szált iie Dazsánfalva 305, M. I. jo-ó69 év kőörüli gazdálkodáshoz 

egy mebány napon belül az összes Cllá a P. I. S. Székelyvarság értő férfi ismeretségét keresi házas- 

naptárigénylő knek elküldjük a nap- 6. Bukarest I5o lej (r. 1937. ság céljából, fél millió lej értékü bir- 

tárt. Legyen türelemmel minden 
elő- dec. 31 ig). 

tokkal rendelkező özvegy asszony. 

Ézető, aki nincs bátrálékban, mert: Fényképpel ellátott 
leveleket „Ko- 

a könyvnaptárboz minden külön ér- 
moly szándék" jeligére a kiadóhiva- 

tesités nélkül bozzájut. Igyekszünk, m tal közvetít. 

bogy az összes jogosultak rövid időn 

bolül megkapják a naptárt. 
Aimacsomag karácsonyi és ujévi 

1fj. F. M. Zabola. A gyümölcsfa- 
ajándéeképen. Piros Jonathán alma 

permetező, valamint a permetezéshez 
Szerény, munkaszerető, józan- engj

ob a karácsonyfán, a hires, 

szükséges anyagok beszerezhetők az életü, gazdasági iskolát végzett 
erdélyi Batul és a darabos, sötétpiros 

Agrotechnica cégnél CMuj, Calca (ösztöndijan tanult) fiu gazdál- 
Törők, int arnaksamagók pedig 

Regele Ferdinand 8. kodó leán 
a karácsonyta alját diszitsék, vagy, 

J. M. Nagyzsám. Ábécés könyve- 
ny, esetles menyecske hozzanak ujévre kellemes meglepe- 

kev nem küldhetünk, mert a hatósá- ismeretségét keresi. Ész, sziv és tést. Első minőségü csemegegyümöl- 

ok annak terjesztését nem engedé-1 derült lélek a legfontosabb. Bol. csök. Személyes átvétel esetén a Jo- 

Íyezték. dogok lennénk. Cimzett jevele- nathán kgr. 12 lej, a Batul és más 

Sz. J. Menyő. Lapunk évi dija ket „Gaedász" jeligére a kiadóba elsőrendő fajták kgr, 10 lej. Vasuton 

olyan kevés, hogy ábból engedményt 
kérünk.. 

,Tip ládákban 30 és 60 kgr, csoma- 

senkinek sem adhatunk. 
golással „timbru de francare" gyors- 

B. S. Rigmány, Raktárunkon az Vámmentes vetőgépet még szállitással küldve, 2 Icuval több, Az 

alább felsorolt Jókai könyvek kap- szállithatok Bartha Árpád erek brutto per netto értetnek és 

hatók: Füzve: Egy magyar nábob II. 
Brasov – Brassó Voeodul Mi- 

sláte beküldendők a szállító „Comer- 

kötet 436. Kárpáthy Zoltán II. 38r. hai 11. tul de Produse Batul Odorbeiu", 

Az élet komédiásai 1I. 381. Régi jó 
Gyerkes M. cimhez. 

táblabirák 340. Az én életem 159 
! 

Félbőrkötésben: Az elátkozott c
salád 

313. Egy magyar nábob 605. 
Politi- gza m 

mm 

kat divatok 310. Véres könyv s1o. z OV e T eg zz l n 

A Janicsárok végnapjai 510. Régi 

jó táblabirák 510. Kárpáthy Zoltán 

1 

örökvilá arországon 510 sk Törökvilág Magy gon 53 Ha a gazdát és a falut akarjuk emelni, egyedül 

g. Gy. Ojtuz. A lapot 1937. évre, szövetségek és a szövet
kezetek segitségével tö

rténhe- 

mint uj házasnak, ingyen küldtük. tik, amelyek egyedül képezhetik a gazdatársadalom 

Kérjük az előfizetési dijat 1938. évre egységes és hatékony gazdasági
 szervezetet. 

beküldeni. A Speciál zsebnaptár nem Szövetkezzünk a közös áruellátásra, a szükségle- 

a mi kiadásunk. Kérjük, küldjö
n be s . 

a naptár kiadóhivatalához (Ctaj, Str. tek takarékos 
beszerzésére és a faluban 

történő önellá- 

Baron L. Pop 5.) 25 lejt, hogy a nab: tásra, a mezőgazdaság
i termékek közös és védett érté- 

tárt postázhassuk. Szat : kesitésére a fogyasztási és értékesitő szövetkezet
ekben 

P. F. Kauimann cégnek szat r. és ezek központjában, a 
Nagyenyeden székelő Ha

ngya 

A kérdezett szabadalmi g a tu- Központban 

lajdonos elhalálozása mia meg- de 

szünt, s igy a levelet nem továbbit- A szövetkezetek legyenek jövőben a falvak gazd
a- 

hattuk. , áági és kereskedelmi gó imi, védő várai, irányító 

kovetkező befolyt pénzereet es navelő sreskedéi 1, góepont mb vásk Vaetfa ányító 

n ízzuk: K. Zs. Na alambfalva 
Fe vei és a falu jövőlének ele orrásai. 

yugtázzuk: K. Zs. gy2 Ezt z 

30s. B. I. Türkös 130, J. M. Nagy- .EÉEzt azonban csak ugy érhetjük el, ha szövetkeze- 

zsám 400 (r. T937. dec. 3Iig) S teinket erős anyagi alapokra hely
ezzük és minden csa- 

monyifalváról N. S. Olvasókör, K. lád anyagi erejéhez képest minél 
több 500 lejes üzlet- 

F. Fitelszöv. Cs. Á. K. A. J. L Gaz- részt jegyez és fizet be a szövetkezet p
énztárába. 

dakör, K. K és G. P. 159-150, H 

F. Makfalva 150, Székelyiamásfaluá- 
, kamx 
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Karácsonyi ének. 

E szürke világban 
Örömre is van ok, 
Ha újra beköszönttök 
Ti szép ünnepnapok, 

A seív napfényben fürdik 
já másnap reggelig 
S édes emlékezések 
Kincsével megtelik. 

Multakba száll a lelked 
Örömtől téveteg 
És átálmodja ismét 
A gyermekéveket. 

Remények színes álma 
Bimbózik, újra nyít 
A fejeden áldva érzed 
Anyád lágy újjait. 

És érzed hű szivének 

Jóságos melegét, 
Mintha nap szórná fényét 
Körülted szerteszét. 

S ha régen pihen is már, 
Most mégis megjelen, 
Ilogy lecsókolja gondod 
"4 mai estelen. 

Ne bántson hát a gond ma' 
Néed a fenyők díszét, 
Mely sugarát szivedre 
Ragyogva hinti szét. 
És szólse örömkönnyek közt: 
—– A föld mi szép, mi szépl!... 

Feleki Sándor. 
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Megválíó 

A Karácsony az Isten nagy jóság
át je- 

enti, aki ugy szerette az embe
rt, hogy egy- 

zülött fiát adta érette és küldötte hozzá, 

ogy orvosa, vezetője s példaképe legyen. 

Azelőtt ugyanis nagy testi 
és lelki nyo- 

morban élt az ember a földön,
 melyet joggal 

állandó nyugtalanságban volt: 
nem ismerte 

Istenét sem, kinek képére és hasonlatossá- 

gára van teremtve, hanem a pogányság sö- 

tétségébe és a babonák veszede
lmes hatal- 

mába került. 
De az ember ösztönösen és mindig ke- 

reste az Istent, noha csak kevesen voltak 

azok, akik megtalálták. A biblia besz
él arról, 

hogy Ábrahám pátriárka beszélt az 
igaz Is- 

tennel, Mózes is találkozott Vele az égő 

sipkebokorban, hová csak sarut levéve kö- 

zeledett, vagy a sinai hegyen, hol k
ét kőtáb- 

llára vésve átvette a tizparancsolatot
. A pró- 

féták is hittek benne, lélekben találkoztak 

Vele, a görög Szokratesz is hirdette az Ő
 lé- 

tét, a római költő Vergilius pedig, aki oly 

szép énekeket mondott a pásztorokról és 

kenyeret-adó földről, jövendölt eg
y eljövendő 

isteni gyermekről, ki visszahozza maj
d újra 

az eltünt arany-korszakot, de ezektől elte- 

kintve, vallási tekintetben az emb
erek nagy 

sötétségben és hitetlenségben éltek. Legtöb- 

ben a természeti jelenségeket istenitették, 

vagy teremtett állatoknak emelt oltárokon 

mutattak be sokszor véres ember-ál
dozatokat. 

Nem csoda, ha igy életük hajója iránytü 

nélkül hányódott-vetődött és közben felsirt 

a kinlódó emberi szivből a sóhajtás a segit
és 

atán: „Nyiljék meg az ég és teremje meg az 

tgazatl! 
És csakugyan, mikor már betelt a mér

- 

ték s az ember nem birta tovább cipeln
i nagy 

testi és lelki nyomorát, mikor eljött az id
ők 

teljessége, akkor megnyilt az ég és kigyult 

a fényes csillag az első Karácsony éjszaká- 

Ján és megszületett a betlehemi istállóban a 

megváltó kicsiny Jézus. Őt kérte és várta a 

kinlódó emberiség. Igaz, hogy nem igy várta, 

hanera hatalomban és fényben s azt gondolta, 

hogy Tadalmencihen fog bevonulni e földi 

MAGYAR 

világ tájaira. Ő azonban csak
 szegényen éj 

szerényen jött. Alig talált hel
yet, ahol m 

szülessék és nem volt otthona, ahol meg
hűl 

zódjék. Ágya hideg szalma, környezete az 

éjnek néma csendessége. Senki
 sem fogadta 

csak József, az ácsmester és Mária, az
 édes 

anya, aki olyan tiszta volt, mint a
 hajnalban 

nulló harmat s úgy égett szivébe
n a szeretet 

mint az égen a ecsillag s mint a pásztor
tűz 3 

pusztában. Aztán eljött hozzá még nehány 

egyszerüű pásztor-ember is, kik ott a környé 

ken nyájaikat őrizték és védelmezték vads 

állatoktól és rossz emberektől. 

Minden egyszerü és szerény az első Kaj
 

2 2 z . . . 

rácsony éjjelén, mint az igazság 18, melynek 

kifejezésére nem kell cifra szó és köntörfal
a- 

zás. Az igazság pedig az, hogy az ige test
té 

lett és mi köztünk lakozik. 

Olyan események következtek, amelyek 

megváltoztatták a földszinét, az emberek szi-
 

vét és sorsát. Az istállóban született gyer 

mek magáravállalta a mi sorsunkat: küzköl 

dést és szenvedést, munkát és nélkülözést, 

fájdalmat és harecot, reményt és csalódást 

S a most született kisded ezeken kivül még 

magával hozta a hitet és szeretetet is. Az a 

Karácsonynak legnagyobb ajándéka, hogy, 

Isfen kimutatta az emberkez való szeretetét, 

sőt tovább ment, mikor őt testvérévé fogadta. 

Az angyali ének is ezt a testvéri békességet 

hirdeti minden jóakaratu embernek a földön. 

De hát kérdezhetjük, vajjon meg an-e 

a testvériség és a béke a mai világban az 

emberek között Vajjon él-e és ég-e az első 

Karácsony fénye az emberek szivében? 

Ez egyedül tőlünk függ, kedves testvé- 

reim! Mindenkitől külön-külön és együtte- 

sen. Ha van baj és nyomoruság az életben 

több, mint amennyit el tudumk viselni; ha 

van harag és gyűlölség a földön, több, mint 

a pokolban; ha van csüggedés és keserüség 

a szivekben több, mint jóérzés és istenféle- 
lem, annak egyedül csak mi vagyunk az 

okai. Mindenkinek megszületett a Megváltó. 

az ő szeretetével és békéjével és eljött hozzá, 

csak meg kell ragadni az Ő kezét, mindenki- 

hez szól az ige, csak meg kell hallgatni és 

meg kell tartani: „Dicsőség mennyben az Is- 
tennek és békesség földön az embernek." 

Tü ati Dr. Boga Alajos



MAGYAR NDE rgs decembor. - 

Magszülefett az isfeni Cperrmek 
bim-bam... Zúgnak a harangok. 

Szelek szárnyám messei seáll a hangjok. 
Érc-nyelvükön örömöt hirdetnek: 
Megseületett az isteni Gyermek! 

Bim-bam.. 

Istállóban, jászol mélyén fekszik, 
szelid barmok testétől melegszik! 
De homlokán égi dicsfény ragyog 
s térdre húllnak előtte a nagyok. 

Légy imádva világ Megváltója, 
UÜdvözitőnk, Telkümk Megtartója. 
Kis kezeid legalább ma hintsék 
tözénk az Ég legsúgárzóbb kincsét,. 

A Seeretlet, Jóság és Aláeat 
ha az ember eszményévé válmak: 
elhallgat a fegyverek dörgése 
s fölenged a Góőg jeges öngzése. 

Jézusunkban akkor egyek lesztn k, 
s nem rombol, de épit majd a kezünk 
Nem lesz többé senki kenyér nélkül 
s minden álok edásággá seépül. 

Bim- bam.. . bim-bam .. Zúgnak a harangok. 
Szivünkig kat ünnepies hangjok: 
Paloták és kunyhók folfigyelnek. Haflelujab 
Megseületett az isteni Gyermek! 

L. lág a/an ska 
EEE 

Vásári esegn. 
Iria: GyaHay Domokos. 

A tudósitónak olyan szerepe van az 
ujságszerkesztésben, mint az örszemnek a 
harcvonalon. A tudósitó hiradásai döntik el, 
hogy a szerkesztőség hogyan irányitsa az ol- 
Vasók táborát. 

Milyen sulyos zavarok származnának 
például abból, ha a tudósitók valótlan hire- 
ket közölnének a piaci árakról! Az emberek 
nem tudnák, mihez tartsák magukat a vásáro- 
kon, igen sokat kérnének, vagy igen keveset 
igérnének az eladó portékáárt s igy a két vá- 
sáros fél közül az egyik bizonycsan kárt vallana. 

A tudósitók munkáját tehát nem árt 
ellenőrizni, mint ahogyan az őrszemek is szi- 
goru ellenőrzés alatt állanak a harctéren. 

A nyáron én is körutat tettem a vidéke- 
ken s meggyőződést igyekeztem szerezni ar- 
ról, hogy tudósitóink lelkiismeretesen vég.- 
zik-e feladatukat. 

Megjelentem többek közt a kereszturi 
állatvásáron is. Ott nagy forgalom szokott le- 
bonyolódni a vásár első napján: nézzük meg, 
a valóság hogyan egyezik azokkal a jelenté- 
sekkel, amiket a tudósitók az ujságnak be- 
küldenek? 

Először általános szemlét fartottam a vá- 
sártéren, végül megállapodtam egy helyen, 
nadd lássuk, mennyit kérnek egy pár kisebb- 
szabásu jármas ökörért? 

Jól szemügyre vettem a két ökröt, meg- 

veregettem tomporájukat, megfogdostam szü- 
gyüket, végighuztam kezemet az első lábukon. 

Jól szemügyre vellem a két ökröt.. 

— Kié ez a két ökröcske? — kérdeztem. 
— Nálam van a cédulájuk! - mondta a 

gazda, egy öregrendü, pipás, csöndes szavu 
ember. — Nálam nélkül némigen veheti meg 
az ur. 
— Aztán mért akar megszabadulni tő- 

lük? Terhére vannak? 
– Nem az ökrök vannak ferhemtre, 

uram, hanem az adósság, — felelt a gazda. — 
Egy földecskét vettem, annak az árát aka- 
rom kifizetni. 
— Jó szándék, Isten segitse! 
— Köszönöm, uram! 
Megint megkerültem az ökröket, pálcám- 

mal Bár lépést előbbre riasztottam öket. 
hérz k Pögene kül
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—– Mennyit it nyomvak élősulybant – kér- 
leztem, hogy hozzáértésemről bizonyságot 
legyek. 
— Bizony, uram, én nem mértem meg 

3ket suly szerint, - mondta a tulajdonos. – 

Sem kivántam az ökreim sulyával vásáron 
licsekedni. Tessék ugy szemre-főre hozzá 
wólni, nem kinálom látatlanban. 
— Aztán mennyit kér értük1 

— Kerek számot, uram, tizenhétezeret! 

—– Vagyis tizennégyezerrel megeléged- 

nék? 

— Az is jó volna, uram. Tizennégyeze- 

ret is szivesen kifognék a kalapommal, ha 

mngyen hullana le az égből. De azért a két 

ökörért annyi jár, amennyi az ára... 
— Kettőn áll a vásár, atyafi! Ki ad 

magának tizenhétezeret ezért a két jámbo- 

rocskáért1 

– Az, aki jobban ért az ökrökhöz, mint 

az úr! – vágott vissza a gazda, kissé epés 

nangon. 
No, no, csak ne bizza el magát. Néz- 

ven csak szét, 
vásár. 
- No, én nem panaszolhatok, uram. 

Nálam már próbálkozott egy vevő s nem 
nondhatom, hogy csúfolkodott volna. Az 
másként vetett hozzá, mint az úr, mert jó- 
ügyesen megigért tizenötezerötszázat. Én 
azonban nem engedtem a tizenhétből. 

– De fogadnék, ozv tizenhatezerért 
örömest odaadná! 

A gazda ettől fogva nagyon barátsá- 

gosra forditotta a szót. Elmondta, hogy mit 
esznek az ökrök legszivesebben... esküdö- 
zött, hogy csából, hajszból egyformán húz 

mindakettő. Jóerkölcsüek, kis leányka is 
odatéritheti őket, ahová akarja. 
- No, uram, ne szalassza el ezt a két jó 

marhát. Az egész vásáron nem kap ezeknél 
aulkalmasabb jármasökröket. Mit igér rá a 
izenhatezerre? – tartotta felém kezét pa- 
solára. 

Megszeppentem, hogy hirtelen még ide- 
csapja tizenhatezerért és akkor mit csinálok? 
Mert már tanuk is voltak körülöttünk! 
Jobb lesz, ha valami kifogással elillanok 

nnét. 
De mialatt erről gondolkoztam, olyan 

ordulat történi, ami kimentett kényes hely- 
atamhál avz elukis c atás 

milyen gyöngén folyik a 

MAGYAR NÉP 

Egy sovány, fiatal, héjaszemü emben 
toppant oda. Megállt az ökrök tulsó oldalán 

s mosolyogva nézett át reám. 
– Mi az, uram, el akarja ütni az ökrők 

ket a kezemről? – szólt tréfás hangon. – 
EÉn alkudtam rájuk, el akarja rontani a váa 
sáromat? 

Ahá, itt az alkalom, hogy tisztességgell 
félreálljak! 

—– Dehogy akarom, öcsém, dehogy aka 
rom! — szóltam én is mosolygósan. - Tes 

sék, alkudjanak, örülni fogok, ha megegyez3 
nek. 

Ráültem a vásártér korlátjára s örvena 
dezve figyeltem az alkudozás menetét. Igas 
zán szerencsés vagyok; nemecsak azt jegyez- 
hetem föl ujságom számára, hogy mit kért 

az eladó, hanem azt is, hogy mit igért a vevő. 

Elvégre az utóbbi a fontosabb . 

A vevő rámhunyoritott. 

A vevő megismételte, hogy tizenötezer 
ötszázat hajlandó adni, de az eladó mosoly. 
gott az ajánlaton, hiszen az imént tizenhat- 

ezeret pengetett valaki. (Ez én lettem volnal)] 
Ő azonban sóhajtásnyit sem enged a tizen, 

hétezerből, ám ha nem tetszik a vevőnek, 
nincs harag érte!... De a vevő azt mondta, 

hogy neki az ökrök nagyon tetszenek, meri 
nem volna becsületes dolog tagadni, hogy 
szép, egészséges állatok, bizonyosan járom- 

ban is jól szolgálnak. Nemcsak gazdaember. 
nek, de akármilyen uraságnak is megfelel. 
nének!... Éppen ezért nem is tölti sokáig az 
időt, itt a keze, kereken tizenhatezret ad 

érettük. 
Nagy kézcsapkodás következett! Az olk, 

adó is megingott makacsságában s azt mon: 

dotta végül a héjaszemünek: 
—– Tudia mit. fiatal barátom?



nogy maga is élni akar, hát jól van, a tizen- 
hétből leengedek ötszázat... legyen tizenhat- 
ezerötszáz, de ez aztán igazán az utolsó sza- 
vam! 
A vevő rámhunyoritott s mosolygott a 

bajusza alatt: lám, mégis sikerült az öre eget 
a tizenhétből kimozditania. Iön is elismerően 
kacsintottam vissza: csak tovább, most már 
nem lesz nehéz dülőre juttatni a vásárt. 

Ezt annál jogosabban gondolhattam, 
mert közben két ember állított oda s azok is 
segiteni kezdtek az alkudozásban. Az egyik 
azt hangoztatta, hogy az ötszázan nem sza- 
bad a vásárnak elakadnia, elvégre az ökör 
nem csirke... nem bárány és nem malac, 
hogy rongyos ötszáz miatt ne jöjjön létre a 
megegyezés. 

A másik ember még tovább ment a vá- 
sár elősegitésében. 

— Ne szaporitsátok a szót! — tett hatá- 
rozott inditványt. - Az ötszázat vágjátok 
ketté s kész a vásár. 

Vevő és eladó még kis ideig hányták- 
vetették a szót, de végül elfogadták az indit- 
ványt, tizenhatezerkétszázötvenért fölcsap- 
ták a vásárt!... 

No, hála Istennek, hogy ezt végignéz- 
hettem, örvendeztem magamban. Beirtam 
jegyzőkönyvembe, hogy a kereszturi vásáron 
egy pár kisebbszabásu jármas ökör tizenhat- 
ezerkettőszázötvenért kelt el. Ez aztán hite- 
les adat, ezt nyugodtan közölhetem az ujság- 
bant.. 

Most már arról fogok tájékozódni, hogy 
a fejőstehénnek mi az ára? 

De, gondoltam, mielőtt egy tehénvásárt 
is végighallgatnék, eltekintek a sátorba s 
bekapok egy kis pecsenyét. Ugy is cseleked- 
tem. 

Fizettem a pecsenyesütőnek s már éppen 
indulni akartam tehén-látni, mikor valaki 
hátulról megérintette a vállamat. 

Nézem... hát a két ökör vevője áll mel- 
lettem, a héjaszemü, sovány, fiatal gazda... 

— Ej, uram, alig találtam magára! Tes- 
sék jönni, amott állnak az ökrök. 

Arra néztem, amerre mutatott, hát csak- 
ugyan ott áll a két ökör. De az ökrök mellett 
ott állnak az eladó, meg az a két ember is, 
akik a vásár létrejöttén olyan buzgón dol- 
goztak. 
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— Tessék jönni s kifizetni az ökrök 
árát! - ismételte a hivást a fiatal gazda. — 
Tizenhatezerkétszázötven a vételár, de remé- 
lem, nekem is tetszik valamit fizetni, eléggé 

rádolgoztam. 
—– Mit beszél, ember, 

néztem álmélkodva emberemre. 
mért fizetnék? 
— Miért? - vágott meghökkent arcot 

a gazda. - Még kérdezi, mintha nem az úr 
számára alkudtam volna meg az ökröket... 
Mintha nem az urnak vettem volna meg! 

—– Ökröt, nekem?... Mikor biztam én 
meg magát ökörvétellel 

Ejnye, uram, ne harangozzon félret 
Hiszen még húnyontott is, hogy csak alkud- 
jam! 

—– Hehehe, hát maga hunyoritásból vé- 
lekedik?... Ugyan, hagyjon kérem, eszem 
ágában sihes ökröt venni! 

Tyüh, szidkozódni kezdett erre! Hogy 
igy meg úgy a sok csaló nadrágos ember... 
még a vásáron is félrevezetik a becsületes 
gazdaembert... Mit kuporog a vásárban, 
akinek se eladó, se vevő szándéka? Már most 
mi lesz az ő becsületével, hogy mondja visz- 
sza az eladónak az ökröket? 

— Dejszen meglakol az úr a bolonditá- 
sért! - fenyegetett meg botjával elmenőben. 

E ilképpedve néztem utána. 
— Micsoda esztelen ember ez, hogy meg- 

bizás nélkül ökröt vesz nekem? — fordultam 
a pecsenyéshez. 

A pecsenyés barátságosan, részvéttel 
csóválgatta fejét. - 

— Bocsásson meg uram, adok egy jó ta- 
nácsot. Tünjék el innen, még a vásárteret is 
hagyja el. Nagyon kellemetlen emberekkel 
akadt össze 

én fizessek? - 

-Hát én 

.. harciasan közeledtek embereim. 
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Micsoda emberek? 

EÉEzek, kérem, Erdély legravaszabb 

bellérei. Vásárról-vásárra járnak s egykézre 

dolgoznak négyen. Ugy látszik, az urat a 

maguk bolondjának nézték, gondolták, jó 

borsos áron nyakába varrhatják a két ökröt. 

- Hát ugyancsak megjárták! — ne- 

vettem. 
No, jó, jó, mégis csak azt tanácso- 

lom, tessék továbbállani. A bellérek bizonyo- 

san mind a négyen idejönnek s olyan lármát 

csapnak az úr ellen, hogy a fél vásár idecső- 

dül csodájára. Hát ez ugye, mégsem volna 

kellemes dolog? Menjen, menjen... amott 

jönnek is már!... Itt a sátor mögött lépjen 

át a korláton s lehetőleg a vásár felé se néz- 

zen többet. 

Csakugyan, harciasan közeledtek embe- 

reim, bot, korbács kezükben!. .Most aztán 

én se vettem tréfára a dolgot, usgye, áltép- 

tem a keritésen s elsiettem a város felé. 
. 

A feljegyzést, persze, amit az ökrök árá- 

ról olyan nagy megnyugvással irtam note 

szembe, nem közöltem az ujságban. Ki tudja, 

hogy az atyafiak mennyivel drágább áron 

akarták nyakamba varrni a két jámbor jó- 

szágot? 

Mese a fenyőfáról. 

No, tudod-e Jóska, no, tudod-e Klára, 

miért zöld télen is a fenyőfa ága? Ha meg- 

igéritek, hogy mindig jók lesztek, – figyel- 

jetek szépen – most elmondom nektek. 

Régen, nagyon régen történt ez az eset, 

mikor a kis Jézus a földre született. Élt egy 

szegény ember Betlehem vidékén, rozoga 

kunyhóban, egy nagy erdő szélén. 

Leszállott az este feketén, sötéten, tűz- 

piros csillagok gyúltak ki az égen. A sok 

csillag között egy óriás csillag, lobogó, suga- 

ras, gyémántfénnyel csillog. 

Az a szegény ember kiméz az ablakon, 

nézi a csillagot hosszan, hallgatagon. Nézte, 

ahogy szitál fénye tündokölve. Tudta, a kis 

Jézus született a földre. Még kicsi gyermek 

volt, mikor mondták neki: Jézus születését 

a csillag hirdeti. 
A csillag gyönyörü fénye pergett, per- 

gett, hirdette, hogy eljött az isteni gyermek. 

A szegény ember meg tűnődik hallgatva: a 

kicsi Jézuskát ő meglátogatja. 

Felvette ködmönét, az ajtón kilépett és 

a havas erdőn búsan körülnézett. Csillogó 

zuzmara szőtte be a fákat, a haragos szélben 

zörögtek az ágak. Zúzos volt, havas volt, hi- 

deg volt a világ, nem nyilott ibolya, se sze- 

lid gyöngyvirág. 
Hej, a szegény embert tépte a búbánat: 

mit vigyen, mit vigyen a kis Jézuskának4! 
Hát ahogy tűnődik, im halljatok csudát, 

lát ott az útszélen egy kis fenyőfácskát. Mi- 

kor megszületett a kicsi Jézuska, a nagy- 
nagy örömtől kizöldült a kis fa. S a csillag 
fényében egyszercsak megszólal, mint a tün- 

dérzene, csilingelő szóval: 
Nézd, hogyan kizöldült minden kicsi 

ágam, vigyél el, vigyél el a kis J ézuskának. 
Minden tűlevelem esdekelve kérlel, Jézuska 

lábánál hadd hervadjak én el. 
No, a szegény ember megörül a fának, 

viszi is örömmel a kis Jézuskának. Nem járt 

arra soha, mégsem tévedt ő el, vezette a csil- 

lag gyönyörü fényével. Ott feküdt Jézuska 
egy kis istállóban, szalmaderékaljon, szegé- 

nyes kunyhóban. Mosolygott Jézuska. Áldott 
édesanyja fehér arcocskáját halkan simo- 

gatta. Körötte egyszerü, térdelő pásztorok, 
a magy áhitattól szemük csillog, lobog.. 

De a kisded Jézus csak akkor mosoly- 

gott ám, amikor meglátta a szép zöld fenyő- 
fát. Mert fenyőfa volt az - tán mondanom 
sem kell. Hej, de boldog is volt a szegény jó 
ember! A nagy boldogságtól könnye is le- 

pergett, Jézuska meg tapsolt, kacagása csen- 

gett. Azután a fára tette kezét áldón, hogy 

zöldéljen mindig, télen úgy, mint nyáron. 

Ölbey Irén.
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A király Delbossal. 

A magyar választó. 

4-2 a reményünk, hogy a választások le- 
gajlása után okunk és jogunk lesz a magyar 
választó polgárok iránt a Magyar Párt hálás 
köszönetét kifejezni. A választási előkészüle- 
tek és a választókkal való személyes érintke- 
zések a magyar testvéri éreés melegében fölk- 
tak le s a legszebb kilátást m vujtják a győ- 
zelemre. Sajnos, hogy kisebbségi sorsunkban 
a győzelem, illetőleg a végső eredmény nem- 
csak a mi magatartásunktól függ, hanem at- 
tól a módszertől is, amellyel a hatalom gya- 
korlói a szavazatokat elbirálják és kegelik. 4 
fődolog aze, hogy a magyar választó a köze- 
ledő ünnepeken tiszta lélekkel jelenhessék 
meg Isten szine előtt és érezhesse annak öre- 
mét, hogy hűséges volt magyar fajához, meg- 
felelt a magyar becsület követelményeinek. 
Képünk a bánffyhunyadi választók egyik 
csoportján ől készült. 
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Az udvari ebéd felenete. 

A francia külügyminiszter látogatását 

utólag is bő méltatásban részesitik a román 

lapok s persze, választási kortesjelszavak 

hangoztatására is fölhasználják. Egyes pár- 

tokat, mint például a vasgárdát, azeal vádol- 

ják meg a liberálisok, hogy szakitani akar- 

nak a francia barátsággal, amelynek Romá- 

nia annyit köszönhet s a németekkel akarnak 

nagyobb barátságot kötni. Ilyen külpolitikai 
irányváltozásról, persze, alig lehet szó. Del- 

bos külügyminiseter mind a komoly tárgya 

lásokon, mind az ünnepségek kedélyesebl, 

hangulatában bizonyosságot szerezhetett afe- 

től, hogy Románia fönntartja francia-barál 

irányzatát. Képünk Károly király Öfelségét 

és Delbos külügyminisztert az ünnepi ebéd 
egyik jelenetében ábrágolja. 

Kalotaszegi népviselet.
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képességü, évente 18 malacot nevel fel.- 
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Kovács Dezsőné. 

Tanuld megli 
— 

Célszerűü káposztaraktározó, állvány. 

Lapunk egyik előző számában közöltük, 
hogy a káposzta télen friss és savanyitott ál- 
lapotban a legegészségesebb étel. A kápose- 

tát frissen nagyon jól el lehet tartani több- 

féle módon. 4 gyökerestől kiszedett fejek 

pincében, veremben is elállanak. Ilyen má- 

don azonban nagyon gyakran rothadás lép 

fel az eltett káposztafejek között és sok ká- 

poszta megsemmisül. Képünkön célszerü ká- 

posetatartó állványt mutatunk be. Egen az 

állványon, amelyet pincében vagy fagymen- 

tes kamarában állitunk fel, kitünően el lehet 

tartani tavaszig a káposztafejeket. Az állvá- 

........
-- 

Alsertéstenyésztés csodája. 

Képünkön 374 kiló sulyu kocát mu- 

tatunk be. A kocát egyik magyarországi 

gazdaságban tartják. A koca nemcsak 

hatalmas testü, hanem kitünő utódnavelő 

Lelkes, munkáséletű magyar nő 
költözött el 

A magyar életharcból a nőknek is egyre. 

nagyobb mértékben ki kell venniök részüket. 

A magyar nőkre 

künnt a végeken, a magyar falvak életében 

éppolyan buzgósággal tevékenykednek, mint 

központi intésményeinkben. Kovács Dezsőné, 

a hirneves iró felesége, 

nem is lehet panaszunk: 

a magyar nők köz- 

ponti szervezeteinek volt nagyérdemü mun- 

kása. Hol fáradságos szervező munkával, hol 

felvilágositó, irányitó cikkekkel szolgálta a 

magyar érdekeket. Munkásságával nagy te- 
kintélyt vivott. ki magának, nemrég bekövet- 

kezett halálának hirét pedig az egész erdélyi 

eokk 

nyon ugyanis ugy állanak a káposetafejek, 
hogy a levegő mindenütt járhat közöttük és 

igy káros romlások, rothadások nem lépnek 
fel. Az állványt házilag könnyen el lehet ké- 
sziteni. 
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Ég a földgáz. 
Nehány évvel ezelőtt Kiskapus közelé- 

ben egy földgáz forrás kigyulladt. Az égő 
földgázkut földomlás következtében elaludt. 
Nehány hónappal ezelőtt azonban a földgáe- 
forrásból előretörő gáz ujból meggyulladt és 
éjszakánként nagy vidék felett vörösre festi 
az eget, Az óriási tüzoszlopok fényét csal- 
nem egész Erdélyben lehet látni. 

A magyar diszítés alaptormál. 

Szép körkitöltő díszt adunk és három 
perzsa diseítésre emlékeztető elem csoportot. 

MAGYAR NÉP 

ig kurácsony, szép karácsony: 
Muagyor ember ilyent lásson, 

Ilyent étjen fia, lánya, 

Békességes Jó lélekkel 

— Nöézd csak azt a szegény öreg embert! 
Elvesztette egyetlen fiát. 
— Mi az, meghalt a fia? 
— Nem halt meg, de meggazdagodott.. 

Fogorvosnál. 

— Miért ordit ugy, hiszen be sem tet- 
tem a fogót? 

— Azért, mert a lábamra lépett! 
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